



PROF. DR. MIRCEA BEURAN – LEADERSHIP ACADEMIC, EXCELENȚĂ CLINICĂ ȘI ȘCOALĂ CHIRURGICALĂ

Prof. dr. **Eugen TÂRCOVEANU**

E-mail: eugen.tarcoveanu@umfiasi.ro

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1623-930X>

Rezident **Valentin BERNIC**

E-mail: bernic.valentin@d.umfiasi.ro

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-4644-6721>

Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa” din Iași

În peisajul chirurgiei românești din ultimele decenii, prof. dr. Mircea Beuran se profilează drept o personalitate plurivalentă, aflată la confluența dintre excelența clinică, cercetarea științifică, formarea noilor generații de chirurși și construcția instituțională. Parcursul său profesional întruchipează modelul chirurgului-intelectual, pentru care actul operator, reflecția academică și responsabilitatea publică se află într-o relație de continuitate organică. De-a lungul carierei, evoluția sa a fost marcată de asumarea unui rol activ în modernizarea practicii chirurgicale din România și în consolidarea culturii academice, contribuind la integrarea medicinei românești în circuitul internațional al ideilor și valorilor profesionale.

Născut la 5 iunie 1953, în Bumbești-Jiu, Mircea Beuran a absolvit în anul 1980 Institutul de Medicină din București (actuala Universitate de Medicină și Farmacie „Carol Davila” din București, România), parcurgând prin concurs toate etapele dezvoltării profesionale până la nivelul de medic primar în chirurgie generală și obținând titlul de doctor în științe medicale în 1999, printr-o teză dedicată managementului chirurgical al pancreatitei acute. Evoluția sa didactică, de la asistent universitar (1982) la profesor (2005) și conducător de doctorat (2007), a consolidat o identitate academică fundamentată pe mentorat, exigență și cultivarea gândirii critice în rândul tinerilor chirurși, contribuind la dezvoltarea unei culturi educaționale bazate pe responsabilitate și performanță. A îndrumat peste 20 teze de doctorate.

A urmat numeroase cursuri postuniversitare și stagii de perfecționare în țară și mai ales în străinătate (26 cursuri): Belgia, Franța, Germania, Italia, SUA, Israel, Irlanda, Elveția, Bulgaria, Grecia. Format la școala marilor profesori Ion Juvara, Iuliu Șuteu, prof. dr. Mircea



Prof. dr. Mircea BEURAN,
membru de onoare al AȘM, 8 mai 2025.

Beuran are toate calitățile unui **formator de școală, inițiator al pregătirii în chirurgia de urgență, laparoscopică, robotică, oncologică** a tinerilor medici, pe care a dezvoltat-o și îndrumat-o în România. Evoluția sa profesională este marcată de câteva elemente definitorii: seriozitatea cu care a abordat propria formare în domeniul chirurgiei generale și de urgențe, preocuparea permanentă pentru creșterea nivelului de pregătire teoretică și de practică, cunoașterea în detaliu a rigurilor specifice metodologiei de cercetare biomedicală, știința administrației sanitare.

Numirea la conducerea Clinicii III Chirurgie a Spitalului Clinic de Urgență București–Floreasca în 1999 a marcat intrarea într-o etapă de maturitate profesională și instituțională. Sub coordonarea sa, clinica s-a afirmat ca reper național în traumatologie și chirurgie de urgență, prin integrarea unor protocoale moderne de diagnostic și tratament, prin stimularea interdisciplinarității și prin orientarea constantă către standarde înalte de calitate. Inițiativa înființării Registrului Român al Traumatismelor Majore și dezvoltarea unui centru de traumă de nivel I au reprezentat contribuții strategice la modernizarea sistemului de urgență, la îmbunătățirea

managementului calității și la fundamentarea deciziei medicale pe baze epidemiologice și clinice solide.

Dotat cu o mare putere de muncă, empatic, cu spirit de echipă, capacitate de adaptare la situații dificile, excelent comunicator, prof. dr. Mircea Beuran a onorat diferite **funcții administrative**, generând stabilitate, înțelegere, cooperare și dorință de progres: șef Clinica Chirurgie, Spitalul Clinic de Urgență București – 1999; președinte al Senatului Universitar al UMF „Carol Davila” București – 2016–2020; coordonator studiul doctorale din 2006; manager general Spitalul Clinic de Urgență București – 2009; președinte al Comisiei Specialităților de Chirurgie din Ministerul Sănătății; președinte al comisiei de specialitate Medicină a Consiliului National de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (CNATDCU) 2018–2020; Ministrul Sănătății, Guvernul României – 2003; consilier de stat al Președintelui, Administrația Prezidențială – 2000–2003; reprezentant al Președintelui României – Fondul Român de Dezvoltare Socială 2001 – 2003; directorul Departamentului 10 – Chirurgie UMF „Carol Davila”, București – 2011, membru al comisiei de avizare la UEFISCDI – Programul 4, Parteneriate in domeniile prioritare – Domeniul Sănătate – 2009.

Un capitol de referință îl constituie rolul său în Academia de Științe Medicale din România, instituție pe care a avut responsabilitatea de a o conduce într-o perioadă marcată de provocări instituționale și de necesitatea redefinirii rolului strategic al acesteia. În calitate de președinte al Academiei de Științe Medicale, a exercitat un leadership echilibrat și orientat spre reconstrucție funcțională, asigurând stabilitatea organizațională, restabilirea vizibilității publice și coerența misiunii academice. Prin dialog permanent cu mediul universitar și clinic, prin deschidere către colaborări interdisciplinare și prin relansarea vieții științifice, Aca-

demia de Științe Medicale a fost reconectată la funcția sa de for de reflecție, autoritate academică și catalizator al proiectelor majore din medicina românească. Organizarea sistematică a conferințelor lunare, consacrate marilor teme ale medicinei contemporane, a stimulat cercetarea și schimbul intelectual, iar aniversarea a 90 de ani de la înființarea Academiei a dobândit valoarea unui exercițiu de memorie instituțională și solidaritate profesională, reafirmând continuitatea tradiției medicale și orientarea instituției spre viitor.

Opera științifică a prof. dr. Mircea Beuran, concretizată în **19 cărți și monografii de specialitate, precum și capitole în 18 tratate naționale, este valoroasă. A publicat 184 de lucrări** în reviste indexate ISI-Thompson (*Scientific Reports, Pancreatology, American Journal of Surgery, Journal of Gastrointestinal Surgery, Colorectal Disease, Hepatobiliary and Pancreatic Diseases International, Lancet, JAMA Oncology, BMJ, British Journal of Surgery, World Journal of Surgery*), având un indice Hirsch de 22 și 4.878 de citări în diverse publicații de prestigiu. În plus, a publicat *in extenso* 47 de lucrări științifice indexate în PubMed. Este o prezență constantă la congrese internaționale (100 de lucrări), congrese naționale, consfătuiri, simpozioane (multe fiind organizate de domnia sa), la care a susținut 478 de conferințe și comunicări. Cărțile și monografiile publicate în echipe multidisciplinare, traduceri din tratatele clasice sunt materiale didactice de mare valoare pentru chirurghi: *Tratat de Oncologie Digestivă*, sub red. M. Grigorescu, A. Irimie, M. Beuran, Ed. Academiei Române, 2013, 2014, 2015: Volumul I – *Cancerul Esofagian și Gastric*, Volumul II: *Cancerul Ficatului, Căilor Biliare și Pancreasului*, Vol. III: *Cancerul Intestinului subțire, Colonului și Rectului; Chirurgie Generală și specialități chirurgicale* – Peter F. Lawrence, Editura Hipocrate, 2021; *Hipertensiunea*



Participanții la Conferința Științifică Internațională „Chirurgia fără frontiere” (în primul rând, noii membri de onoare ai AȘM, prof. Cristian LUPAȘCU și prof. dr. Mircea BEURAN), Sala Azurie a AȘM, 8 mai 2025.

portală – M. Beuran et all., Editura Academiei Romane, 2020; *Actualități în patologia pancreatică*, 2005; *Actualități în diagnosticul și tratamentul HDS*, 2006; *Actualități în patologia colonului*, 2007; *Actualități în patologia ficatului* (2008); *Actualități în patologia biliară*, 2009; *Actualități în patologia digestivă*, 2010; *Pancreatitele acute și cronice, Managementul selectiv nonoperator al leziunilor viscerale abdominale la pacientul politraumatizat* (2017). Toate acestea realizări evidențiază orientarea constantă a prof. dr. Mircea Beuran către cercetare aplicată în domeniile cheie ale chirurgiei contemporane: chirurgia de urgență și traumatologia, chirurgia oncologică și pancreatică, chirurgia minim-invazivă, precum și aplicațiile biomedicale ale nanotehnologiilor. Prin amploarea și diversitatea lor, aceste contribuții au consolidat poziția sa în comunitatea științifică internațională, promovând o cultură a dovezii, a interdisciplinarității și a responsabilității academice.

A câștigat prin concurs proiecte de cercetare și a participat la studii clinice (19). A fost director a 4 granturi de cercetare câștigate prin competiție internațională sau națională: manager proiect „Bionanomateriale inovative pentru tratament și diagnostic” Pr. 43/2018; director proiect PN-II-PT-PCCA-2013-4-0006 la „Studiul prin imunofluorescență a efectului nanoparticulelor de oxid de fier funcționalizate asupra celulelor tumorale rectale maligne” 2014; director proiect „Advanced workshop on acute care surgery in trauma and abdominal emergencies” (PN-II-ID-WE-2012); responsabil științific „Semnalizarea intracelulară în adenocarcinomul gastric și esofagian” – GECS. 2007– 010; responsabil științific „Markerii moleculari-baza comună de screening în tumori epiteliale maligne” – EPIMARK. 2008–2011; investigator principal – Studiu clinic de faza 3: „A multicentric randomized, double-blind, placebo-controlled study of intravenous methylaltrexone (MOA-728) for the treatment of postoperative ileus”. 2008–2009; Investigator principal „Studiul clinic de faza 3: A multicentric randomized, double-blind, placebo-controlled study of intravenous methylaltrexone (MOA-301) for the treatment of postoperative ileus” 2007; "Hospital Acquired Infection and Outbreak Prevention System (HAI-OPS)", finanțat de Eurostars, co-funded by EUREKA member countries and the European Union Horizon 2020 Framework Programme – membru în echipa de cercetare. <https://www.eurostars-eureka.eu/project/id/9831>; ROCCAS – „Dezvoltarea și implementarea la nivel național a cadrului organizatoric necesar inițierii screeningului în cancerul colorectal”, activitatea A1.1 Dezvoltarea cadrului metodologic necesar implementării programelor de prevenție, depistare precoce, diagnostic și trata-

ment precoce al cancerului colorectal”. A fost expert în Consiliul Științific POCU 2019 – 2024.

A coordonat organizarea unor congrese internaționale desfășurate în România, Congrese naționale și conferințe regionale și mai ales workshopuri pentru tinerii chirurghi, fiind un veritabil creator de școală chirurgicală. Din ultima categorie enumerăm: *International Workshop of Liver Surgery*, Iunie 2018, alături de prof. M. Makuuchi (Japonia), prof. G. Torzilli (Italia) și P. Pessaux (Franța); *International Surgery Workshop for Visceral and Gastrointestinal Emergencies*, Mai 2018, alături de prof. S. Uranues (Austria) și A. Fingerhut (Franța); *International Surgery Workshop for Visceral and Gastrointestinal Emergencies*, Februarie și Noiembrie 2013, alături de prof. S. Uranues; *Advanced Workshop on Rectal Cancer*, Noiembrie 2013, alături de prof. R.J. Heald (UK); *Workshop for Visceral and Gastrointestinal Emergencies (other than trauma)*, Februarie 2014, alături de prof. S. Uranues, prof. Abe Fingerhut și prof. Marek Soltes (Slovacia); *Advanced Workshop on Gastric Cancer*, Noiembrie 2014, alături de prof. K. Maruyama și prof. H. Katai (Japonia); *International Surgery Workshop for Visceral and Gastrointestinal Emergencies*, Februarie 2015, alături de prof. S. Uranues, prof. A. Leppaniemi (Finlanda). A organizat dezbateri naționale având ca temă managementul pacientului traumatizat sau cu afecțiuni chirurgicale de urgență, întâlniri desfășurate până în acest moment la București, Târgu Mureș, Iași și Timișoara.

Un element definitoriu al carierei sale îl constituie contribuția la **modernizarea educației chirurgicale**: actualizarea curriculei, dezvoltarea programelor de instruire pentru rezidenți, introducerea unor forme de evaluare formative și organizarea de workshopuri internaționale dedicate transferului de competență. Aceste inițiative au consolidat o școală chirurgicală orientată spre excelență, responsabilitate profesională și formarea durabilă a noilor generații, într-un cadru academic care valorizează rigurozitatea, etica și colaborarea.

Activitatea de excepție a profesorului Mircea Beuran a fost recunoscută prin includerea sa în numeroase societăți științifice naționale și internaționale. A fost președinte al Societății Române de Chirurgie (2014–2016); președinte al Asociației Române de Chirurgie Endoscopică și Alte Tehnici Intervenționale din România (ARCE, 2009–2011); fondator și președinte al Societății Române de Chirurgie de Urgență și Traumă; a fost ales membru al International Association of Surgeons Gastroenterologists and Oncologists (IASGO); membru al Asociației Române de Chirurgie Hepato-Bilio-Pancreatică și Transplant Hepatic (AR-CHBPTH); membru de onoare al Societății Italiene de Chirurgie de Urgență și Trauma (SICUT); Fellow al

American College of Surgeons, din 2015; membru de onoare al Asociației de Chirurgie din Republica Moldova „Nicolae Anestiade”; membru al European Association for Endoscopic Surgery and other interventional techniques (EAES); membru fondator și membru în Comitetul Executiv al European Society for Trauma and Emergency Surgery și președintele congresului (ESTES) în 2017; membru al Academia Europensis Scientiarum Atrium Litterarumque; membru titular al Academiei Medicale din Mongolia.

Prof. dr Mircea Beuran a fost și este membrul colegiilor de redacție ale unor renumite reviste: redactor-șef (2014–2016), secretar editor asociat al revistei *Chirurgia*, București; membru al comitetelor editoriale ale revistelor *Moldovan Journal of Health Sciences* (MJHS), USMF „Nicolae Testemitanu”, Republica Moldova (2014); *Journal of Surgical Sciences*, Carol Davila University Press (2014); *Revista Română de Nutriție Clinică*; *Journal of Medicine and Life*; *Biology and Therapy of Cancer Cell*, *Jurnalul de chirurgie*.

Activitatea excepțională a prof. Mircea Beuran a fost recunoscută de-a lungul anilor prin numeroase titluri academice, ordine, medalii și alte distincții: membru de onoare al Academiei de Științe a Moldovei (2024); Doctor Honoris Causa – Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa” Iași (2023); Doctor Honoris Causa, Facultatea de Medicină Apollonia, Iași (2023); Doctor Honoris Causa – Universitatea Bucovineană de Stat de Medicină din Cernăuți (UBCMC), Ucraina (2022); Doctor Honoris Causa – Universitatea Petroșani (2016); Doctor Honoris Causa – Universitatea de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemitanu”, Chișinău, Republica Moldova (2014); Diploma de Excelență-Titulul onorific de Profesor Emerit, UMF „Carol Davila”, București (2022); Ordinul Național „Steaua României” în grad de Cavaler acordat de Președintele României (2022); Titlul onorific TEZAUR CONTEMPORAN – Simbol Internațional-Motivațional al Comunității Științifice Medicale din Romania, Ambasador al Excelenței în virtute civică (2022); titlul de membru titular al Academiei Tomitana (2022); Medalia „Mihai Eminescu” pentru merite în activitatea națională culturală și mondială (2022); Premiul „Victor Babeș” al Academiei Române pentru lucrarea *Managementul Selectiv Nonoperator al Leziunilor Viscerale Abdominale al Pacientul Politraumatizat* (2014); Premiul „Carol Davila” pentru Medicină acordat de Marea Lojă Națională din România și de Academia Română (2016). Se adaugă premiarea rezultatelor cercetării – articole (PN-II_RU-PRECISI-2015-9-9516), UEFISCDI, pentru lucrarea M. Beuran et al. *The epithelial to mesenchymal transition in pancreatic cancer: A systematic review* (2015); Diploma de Excelență Congresul

Anual al Asociației Medicale Române, pentru lucrarea *Rezultate preliminare ale Registrului de Traumă Român*, autori – S. Bogdan, S. Paun, I. Tanase, I. Negoii, M. Beuran (2015); Gold Medal în cadrul Expoziției Europene a Creativității și Inovării pentru lucrarea "Rectal cancer treatment - a new approach", Prodan A, Beuran M.(2015); Diploma Salonului de Carte Universitară – Editura Universitară Carol Davila (2007); Diploma de recunoaștere a contribuțiilor în cadrul 10th European Congress of Trauma and Emergency Surgery (2009); Celebritatea Anului în Medicină în cadrul Galei Celebrităților Anului (2009); Premiul „Management în medicina de urgență” în cadrul Galei Sănătății (2009); Diploma de Excelență pentru inițiativă și performanță în educația academică medicală – UMF „Carol Davila”, București și UMF „Iuliu Hațieganu”, Cluj-Napoca (2010); Premiul top medici excelență în medicină, gala top medici, București (2011); Medalia de Onoare „Prieten al Comunității Evreiești din România”, acordată de Federația Comunităților Evreiești din România (2011).

Dimensiunea internațională a activității profesorului Mircea Beuran este evidențiată prin participarea constantă la congrese, colaborări academice și proiecte comune, dintre care un loc aparte îl ocupă relația cordială cu școala chirurgicală din Republica Moldova. Începând cu anul 2000, prof. dr. Mircea Beuran a contribuit activ la evaluarea și susținerea unor teze de doctorat coordonate de acad. prof. Gheorghe Ghidirim, la USMF „Nicolae Testemitanu” din Chișinău. A colaborat fructuos cu personalități marcante ale chirurgiei moldovenești, printre care regretații prof. dr. Eugen Moloman și prof. Vladimir Hotineanu, și a avut contribuții valoroase prin lucrările prezentate la congresele de chirurgie din Republica Moldova. Împreună cu profesorul Silviu Constantinoiu, a realizat visul de aur al chirurgilor români: unirea celor două Societăți de Chirurgie din România și Republica Moldova. Nu în ultimul rând, în calitate de șef de clinică și îndrumător de activitate didactică, a contribuit direct la formarea profesională a numeroși medici rezidenți originari din Republica Moldova, mulți dintre aceștia devenind ulterior specialiști apreciați, activând în România sau în centre medicale internaționale.

În concluzie, traiectoria profesională a prof. dr. Mircea Beuran reflectă o sinteză remarcabilă între chirurgul clinician, cercetătorul riguros, pedagogul formator de școală și liderul instituțional. Contribuțiile sale la modernizarea chirurgiei de urgență, la dezvoltarea educației chirurgicale, la consolidarea colaborării academice româno-moldovenești și la revitalizarea rolului Academiei de Științe Medicale configurează un reper durabil pentru cultura medicală a spațiului contemporan european.